

Отзыв научного руководителя

**на Индарбаева Асхаба Алиевича,
автора диссертации на тему «Формирование системы экономической
безопасности федеральных субъектов на основе управления
инвестиционными рисками», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая
безопасность**

Работа аспиранта Индарбаева А.А. выполнена на остро востребованную тему, актуальную в условиях нестабильности процессов социально-экономического развития России от микро- до мега-уровня.

Последнее десятилетие развитие российской экономики, осуществляемое, в значительной части, на основе механизма реализации национальных проектов и государственных программ, определяющих уровень экономической безопасности как всей национальной системы, так и ее составных частей, испытывает все более заметные трудности, прежде всего, с точки зрения управления. Так, например, Счетной палатой РФ были выявлены серьезные упущения и управленческие дисбалансы. Анализ показал, что одни лица получают и распределяют средства, а другие — несут ответственность за достижение целей, т.е. получатели субсидий не отвечают за достижение его целевых показателей (например, для Госпрограммы «Поддержка малого и среднего предпринимательства» таких как сроки и объемы реализации, выполнение целевых показателей, численность занятых в сфере МСП, доля МСП в ВВП и других), а лица, ответственные за достижение показателей, не влияют на распределение средств и, как правило, не владеют информацией о деятельности получателей ресурсов. Финансовые потоки идут вне контроля мезо-уровня, в то время как за развитие инвестиционных проектов в регионах прежде всего отвечает топ-менеджмент региона: им установлены персональные КРІ. Также в настоящее время можно отметить отсутствие общепринятой методики оценки эффективности реализации проектов госпрограмм мезо-уровня, позволяющих разработать модели и программы

управления рисками мезо-уровня с учетом обеспечения их экономической безопасности. При наличии различных подходов выделения ключевых показателей реализации эффективного управления мезо-уровня с учетом рисков, по сути, не выработана построенная на общих принципах единая система отбора и корректировки этих индикаторов. Это не позволяет построить модель функционирования такой сложной социально-экономической системы и обосновать общую схему обеспечения экономической безопасности при реализации проектов госпрограмм. При этом от правильности выбора модели развития показателей зависит адекватность оценки экономической безопасности, и, соответственно, эффективность предлагаемых программ и принимаемых управленческих решений для снижения угроз и обеспечения экономической безопасности.

Соискатель показал, что владеет широким набором научных методов исследования, широко применяя свой исследовательский багаж и практический опыт при решении поставленных научных задач работы, опираясь на современные результаты специалистов в данной области знаний. Методологическую основу исследования составили работы отечественных и зарубежных авторов в области экономической теории, теории экономической безопасности, теории управления, управления региональной экономикой, системного анализа, экономики организаций, прикладной статистики. В ходе исследования были использованы общенаучные и специальные методы теоретического и эмпирического познания, в частности метод аналогий, моделирования, логический метод, метод классификаций, кластерный анализ, методы математического, системного, статистического, структурного анализа.

В период обучения в аспирантуре Индарбаев А.А. положительно зарекомендовал себя, проявив качества целеустремленного исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать научно-методические и прикладные задачи в работе, умело используя научно-методический инструментарий исследований.

Можно отметить рост уровня его научно-практической подготовки и существенное личное достижение автора в получении научных результатов исследования. Индарбаев А.А. самостоятельно инициативно проводил отбор, систематизацию научных материалов по выбранной теме, творчески переработал значительный по объему массив научно-статистических и фактологических данных и получил в диссертации научно значимые результаты. В диссертации решена актуальная научная задача, имеющая важное социально-экономическое значение для обеспечения экономической безопасности регионов при реализации проектов госпрограмм, заключающаяся в формировании теоретических положений и практических рекомендаций по разработке методики формирования программ инструментария на основе риск-ориентированного подхода. Это учтено в ряде авторских публикаций, отражающих полученные научные результаты, в частности, в диссертации предлагаются принципиальные подходы, критерии структурирования угроз реализации проектов как фактора обеспечения экономической безопасности мезо-уровня и мер противодействия им, отражающие причинно-следственные зависимости угроз и влияющих факторов, обеспечивающие системность решения задачи развития экономической безопасности рассматриваемого объекта.

Практическая значимость результатов и рекомендаций работы заключается в применимости сформулированных в диссертационном исследовании положений в качестве инструментария формирования модели управления с учетом риск-ориентированного подхода, повышающих уровень обеспечения экономической безопасности территории. Результаты и рекомендации исследования нашли отражение в практической деятельности.

За время обучения Индарбаев А.А. выполнил все требования программы и государственной итоговой аттестации, завершил обучение с рекомендацией Департамента экономической безопасности и управления рисками о представлении диссертации к защите в диссертационном совете.

Индарбаев А.А., на протяжении обучения в аспирантуре, принимал активное участие в научных исследованиях и мероприятиях, проводимых в Финансовом университете с докладами, сообщениями, освещающими результаты его исследований.

Диссертация выполнена Индарбаевым А. А. в рамках тематики научных исследований, проводимых в Финансовом университете по Общеуниверситетской комплексной теме «Информационно-аналитическое и информационно-технологическое обеспечение экономики, управления и финансов» на период 2015-2019 гг. по межкафедральной подтеме «Учетно-аналитическое, контрольное и статистическое обеспечение устойчивого развития экономических субъектов».

Результаты и рекомендации исследования Индарбаева А.А. нашли отражение в практической деятельности административных структур Правительства Москвы. В частности, применяются отдельные направления политики взаимодействия с ВУЗами в сфере обучения молодых специалистов необходимым компетенциям в сфере экономической безопасности. Отдельные выводы находят практическое применение в рамках социальной политики привлечения и «удержания» молодых кадров, что способствует решению вопроса обеспечения квалифицированными кадрами.

Материалы диссертации используются Департаментом экономической безопасности и управления рисками Факультета экономики и бизнеса Финансового университета при преподавании учебных дисциплин «Экономическая безопасность», «Предпринимательские риски в российской экономике».

Отмечая публикационную активность Индарбаева А. А. следует указать, что по теме исследования соискателем опубликовано 12 научных работ общим объемом 5,8 п.л. (авторский объем – 5,15 п.л.), в том числе 7 работ общим объемом 4,3 п.л. (авторский объем – 3,75 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

Индарбаев А.А. участвовал в учебной, методической и научной работе Департамента, что также подтверждено соответствующими справками.

В процессе работы над диссертацией Индарбаев А.А. проявил самостоятельность при выборе темы исследования, формулировании цели и задач работы, анализе и обобщении материалов, формулировании выводов и предложений по результатам завершённой работы. Его характеризует целеустремленность, хорошая теоретическая подготовка, владение методическим аппаратом научного исследования, исследовательская принципиальность и хороший экономический язык.

Исходя из изложенного полагаю, что представленная к защите диссертация на тему «Формирование системы экономической безопасности федеральных субъектов на основе управления инвестиционными рисками» Индарбаева А.А. соответствует заявленной научной специальности, деловые и личные качества автора в полной мере соответствуют предъявляемым требованиям и диссертация может быть рекомендована к защите на диссертационном совете по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность.

Научный руководитель,
профессор Департамента экономической
безопасности и управления рисками
Факультета экономики и бизнеса
Финансового университета,
д.э.н. (5.2.3), профессор
07.10.2022

Безденежных Вячеслав Михайлович

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
телефон: +7 (499)5034737, E-mail: VBezdenezhnyh@fa.ru